



Nyomtatott és online sajtó

Novák Katalin magyar köztársasági elnök Nagyváradba látogat

2023. április 11. – maszol.ro, kronikaonline.ro, frissujsag.ro

Novák Katalin, Magyarország köztársasági elnöke is jelen lesz szerdán Nagyváradban, ahol felavatják Kölcsey Ferenc bronzszobrát. Az ünnepségen felszólal Kovács Jenő polgármester mellett Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke és Románia miniszterelnök-helyettese is. Az alkotást Bogdán Szabolcs János, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület püspöke és Schönberger Jenő szatmárnémeti római katolikus megyéspüspök áldja meg. Novák Katalin, Magyarország köztársasági elnöke is jelen lesz szerdán Nagyváradban, ahol felavatják Kölcsey Ferenc bronzszobrát. Az ünnepségen felszólal Kovács Jenő polgármester mellett Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke és Románia miniszterelnök-helyettese is. Az alkotást Bogdán Szabolcs János, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület püspöke és Schönberger Jenő szatmárnémeti római katolikus megyéspüspök áldja meg.

Potápi: 100 ezer forintra emelkedik a külföldi magyar gyerekek oktatási-nevelési támogatása

2023. április 11. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap, Transtelex, Demokrata, Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro, ma7.sk, felvidek.ma, Korkep.sk, Kárpáti Igaz Szó

Megjelentek a nemzetpolitikai államtitkárság Szülőföldön magyarul programjának idei felhívásai, amelyek értelmében az eddigi 22 400 forintról 100 ezer forintra emelkedik a külföldi magyar gyerekek oktatási-nevelési támogatása – jelentette be Potápi Árpád János kedden Budapesten, sajtótájékoztatón. A Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára kifejtette: az alapvető nemzetpolitikai és nemzetstratégiai célokat a háború okozta nehéz gazdasági helyzetben sem adják fel, az anyanyelvi oktatás minden külföldi régióban a közösség megmaradásának garanciája. Rámutatott: a támogatásról még az első Orbán-kormány idején döntöttek, és a státustörvény alapján a 2002/2003-as tanévtől biztosítják a közoktatás területén a nevelési, oktatási, valamint a tankönyv- és taneszköz támogatást, illetve a felsőoktatásban a hallgatói juttatást. A cél, hogy a szülők magyar tanítási nyelvű iskolába írassák a gyermekeket. Azok a gyermekek, aki ilyen intézménybe járnak, nagyobb eséllyel tartják meg magyar identitásukat – húzta alá.

Magyar kormánytámogatással épült templomot szenteltek a kárpátaljai Palágy-Komorócon

2023. április 11. – MTI, Hirado.hu, vasarnap.hu, ma.hu, Karpatinfo, Karpat.in.ua, Vajdasag.ma, Gondola

Felszentelték kedden a Magyar Templomfelújítási Program anyagi támogatása révén felépült római katolikus Szent József-templomot Kárpátalján, Palágy-Komoróc községben. Az



Ungvártól 16 kilométerre fekvő, zömében magyarok lakta Palágy-Komoróc római katolikus templomának szentelésén Lucsok Péter Miklós, a Munkácsi Római Katolikus Egyházmegye püspöke, apostoli kormányzója mutatta be az ünnepi szentmisét. A község római katolikus hívei korábban a helyi görögkatolikus templomban, illetve a szomszédos Kisszelmenc római katolikus templomában imádkozhattak. Az egyházközség 2018-ban úgy határozott, hogy közadakozásból és az egyházmegye támogatásával saját templomot épít. Az ünnepségre összegyűlt vendégeket köszöntő Papp Ferenc, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának konzulja kijelentette, hogy "a több mint ezeréves keresztény Magyarország mindig is kiemelt hangsúlyt fektetett és fektet a Kárpát-medencei és a kárpátaljai történelmi egyházak támogatására". A magyar kormány által 2021-ben elfogadott templomfelújítási program keretében megkezdődtek a felújítások a Kárpát-medencében. A magyar kormány eddig összesen 5,2 milliárd forintot fordított a határon túli magyar közösségek templomainak, egyházi intézményeinek a felújítására, a palágy-komoróci templom építését pedig közel 80 millió forinttal támogatta a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága - közölte a diplomata.



Provokációra készülnek román nacionalisták Novák Katalin nagykárolyi látogatásán

2023. április 11. – Krónika

Orbán Viktor kormányfő tavalyi tusványosi beszédéhez hasonlóan Novák Katalin szerdai nagykárolyi látogatását is meg akarja zavarni Mihai Târnoveanu, a szélsőségesen nacionalista Nemzet Útja (Calea neamului) szervezet vezetője. Az úzvölgyi katonai temető erőszakos elfoglalásában, betonkeresztekkel történt „teleplántálásában” oroszánrészt vállalt brassói aktivista közösségi oldalán harangozta be, hogy a Szatmár megyei városba utazik a magyar köztársasági elnök látogatása alkalmából. A vadnacionalista mozgalmár több posztot is szentelt Novák Katalin látogatásának, amelyekben azzal vádolja a magyar államfőt, hogy Kölcsey szobrának felavatásával „megsérti a románokat”. A magyarokkal és Magyarországgal szembeni gyűlöletét egyáltalán nem leplező aktivista arra kér „minden román hazafit”, hogy hozzá hasonlóan utazzanak Nagykárolyba, jelenjenek meg a szoboravató ünnepségen, és tiltakozzanak a „magyar irredentizmus” ellen.

A szülőföld megismerését szolgáló kirándulásokra pályázhatnak a háromszéki osztályközösségek

2023. április 11. – maszol.ro

Több mint 1000 háromszéki tanuló honismereti kirándulását finanszírozza a Háromszéki Közösségi Alapítvány (HKA). Évek óta töretlen érdeklődés mutatkozik a Nem térkép e táj! című honismereti pályázat iránt, ezért a sepsiszentgyörgyi székhelyű alapítvány idén is meghirdette a háromszéki osztályközösségeket célzó pályázatát. Összesen 20 ezer lejes keretre pályázhatnak



a háromszéki osztályközösségek annak érdekében, hogy bejárják és megismerjék szülőföldjüket. A Háromszéki Közösségi Alapítvány által közzétett felhívás értelmében osztályközösségenként legkevesebb 500, legtöbb 1000 lejes támogatás igényelhető az útiköltségek fedezésére, ehhez jól megtervezett, kulturális, földrajzi, történelmi és gazdasági látványosságokat tartalmazó kirándulásokat kell szervezniük. A Háromszéki Közösségi Alapítvány felhívja a figyelmet, hogy előnyben részesülnek azok a pályázatok, amelyek tartalmazzák valamely helyi vállalkozás, hagyományos mesterséget folytató műhelyek, mezőgazdasági vállalkozók, ipari egységek vagy szolgáltató cégek meglátogatását is.

Alcsík egyik büszkeségét vették örökbe

2023. április 11. – szekelyhon.ro

Az Örökségünk Őrei – Fogadj örökbe egy műemléket programba most kapcsolódhattak be először 5–8. osztályos diákok (eddig a középiskolásokhoz szólt a kezdeményezés), és egy csíkszentimrei csapat igazán sikeresen teljesít: bejutottak a székelyföldi döntőbe, ahol Hargita megyét képviselve egy háromszéki és egy Maros megyei csapattal mérik majd össze tudásukat. Amint azt vezetőjük, András Éva történelem-földrajz szakos tanárnő elmondta, múlt év októberétől számos feladatot sikerült jól teljesíteniük, kezdve a közösségi médiában létrehozott – a műemléket, illetve az azt felkaroló csapat munkáját népszerűsítő – oldal létrehozásától, az egész iskolát megmozgató vetélkedő szervezéséig.

Balavásáron bölcsőde, Szovátán tanuszoda, Szilágy megyében pedig sportcsarnok épül

2023. április 11. – szekelyhon.ro

Három új építkezés indul Erdélyben: Maros megyében, Balavásáron új, korszerű és környezetbarát bölcsőde épül, Szovátán új tanuszoda, Szilágy megyében, Szilágyszegen pedig új sportcsarnok a fejlesztési minisztérium támogatásából. A kivitelezési szerződéseket kedden írták alá Bukarestben. „A szülőföld és a közös jövőnk olyan lesz, amilyenné mi tesszük” – emelte ki a szerződések aláírását követően Kelemen Hunor miniszterelnök-helyettes. Országszerte több mint 200 új, korszerű és környezetbarát bölcsődét építünk, most egy újabb, balavásári bölcsőde megépítésének kivitelezési szerződését írtuk alá. Maros megyében tanuszoda, Szilágy megyében sportcsarnok épül (...)” – nyilatkozta a szerződésaláírás apropóján Cseke Attila RMDSZ-es fejlesztési miniszter.



A kitelepítésért még mindig nem kértek bocsánatot - a Felvidékről kitelepítettekre emlékeztek Dunaszerdahelyen

2023. április 11. – ma7.sk, felvidek.ma

A Magyar Országgyűlés határozata alapján április 12-e a Felvidékről kitelepített magyarok emléknapja. Az előző évekhez hasonlóan megemlékezést tartottak a dunaszerdahelyi



vásártéren található emlékműnél a Pázmaneum Polgári Társulás szervezésében. Az egybegyűlteket Hájos Zoltán, Dunaszerdahely város polgármestere köszöntötte, történelmi visszatekintést pedig Csáky Csongor, a Rákóczi Szövetség elnöke tartott. Ma a kitelepített magyarok emléknapján Felvidék szerte több településen is megemlékezünk azokról a családokról, akiket magyar nemzetiségük miatt deportáltak. A Csallóköz szívében megrendezett emlékünnepeken a Közös Igazgatású Szakközépiskola, a Szabó Gyula 21 és a Rákóczi Szövetség középiskolai helyi szervezetének diákjai, valamint a Szabó Gyula Alapiskola tanulói léptek fel. Hájos Zoltán, Dunaszerdahely polgármestere beszédében elmondta, hogy 1947. április 12-én indult útnak az első olyan vasúti szerelvény, amely az akkori Csehszlovákiából szállította Magyarországra a vagyontuktól és állampolgárságtuktól megfosztott magyarokat.

Ismét elérhető lesz a Pető-módszer Kassán

2023. április 11. – felvidek.ma, ma7.sk

A Pető Intézet (Simmelweis Egyetem Pető András Kar) munkatársai Kassán, a Magyar Református Központban, Miklósbörtön utca 3 (Pri Mikulašovej vāznici 3) 2023. április 17-től április 28-ig végzik a mozgássérült gyermekek és felnőttek konduktív fejlesztését, rehabilitációját, habilitációját. Olyan gyermekek esetében (0,5 éves kortól), akiket terhesség alatt, vagy szülés közben vagy közvetlen utána ért központi idegrendszeri károsodás (oxigén hiányos állapot, agyvérzés, agyinfarktus) és ennek következtében mozgáskorlátozottság alakult ki, jellemző a megkésett mozgásfejlődés. Felnőttek esetében is hatékony a konduktív fejlesztés és rehabilitáció az egyre gyakrabban előforduló neurológiai kórképekben, mint amilyen a sclerosis multiplex, a Parkinson-kór, a stroke vagy koponyasérülések utáni állapotban.

Április 19-től a Selye Egyetem lesz a közgazdaságtudomány központja

2023. április 11. – ma7.sk, felvidek.ma, Új Szó

A 36. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (OTDK) közgazdaságtudományi szekciójának döntőjére, először a Felvidéken, a komáromi Selye János Egyetemen kerül sor. Ez nagy megtiszteltetés és kihívás a fiatalnak számító egyetemünk számára, mondta el a mai sajtótájékoztatón Antalík Imre, az egyetem gazdaságtudományi és informatikai karának dékánhelyettese. Hogy mit jelent ez az egyetem és Komárom városa számára? Összesen 650 egyetemi hallgató érkezik az egész Kárpát-medencéből, akik már túlestek az egyes selejtezőkön és nagyjából 250 oktató, pályamunka-értékelő. 602 pályamunka kerül bemutatásra és kiértékelésre a 72 különböző tagozaton. A hallgatók négy-öt fős zsűri előtt mutatják be dolgozataikat. Antalík Imre elmondta, összesen 35 intézményből érkeznek hallgatók és oktatók. A Selye Egyetemről 9 hallgató mutatja be pályamunkáját. A rendezvény április 19-én kezdődik, amikor is a távolabbról érkezők számára tartanak egy fórumot. A szakmai rész másnap, április 20-án indul ünnepélyes megnyitóval, ezen több neves személy is köszöntőt mond, tudományos előadás is elhangzik neves előadóval. Ezt követi a verseny, s mellette egy csomó kísérő-, fakultatív program is lesz. Ezek célja, hogy a résztvevők megismerjék a várost, az itteni hagyományokat, ízeiket, hogy máskor is szívesen térjenek vissza ide.



A nyelv, mint a nemzedékek kézfogása

2023. április 11. – Vajma.info

Szabadkán kezdődött meg az 57. Magyar Nyelv Hete rendezvénysorozata. Idén Szabadkán vette kezdetét a Magyar Nyelv Hete rendezvénysorozata, amelynek fővédnöke Semjén Zsolt magyar miniszterelnök-helyettes. A sorrendben 57. rendezvény nyitókonferenciájának kedden délután a Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar adott otthont, majd szerdától vajdasági településeken szerveznek alkalmi programokat. Az első két állomás Újvidék és Tóthfalu lesz a nyitókonferenciát megtisztelte jelenlétével Juhász Judit, az Anyanyelvápolók Szövetségének elnöke, dr. Ivanović Josip, az MTTK dékánja, Balogh György konzul, Pálfi Szilvia tartományi titkársági osztályvezető, Debreczeni-Droppán Béla, a Honismereti Szövetség elnöke, dr. Káich Katalin professor emerita, dr. Zékán Krisztina, az Ungvári Állami Egyetem docense, Tóth Ramóna, az MNT végrehajtó bizottságának hivatalos nyelvhasználattal foglalkozó tagja, De Negri Ibolya, az EMPE elnöke, Jerasz Anikó, a Regionális Szakmai Pedagógus-továbbképző Központ igazgatója és Blahó Miklós, az Anyanyelvápolók Szövetségének kommunikációs munkatársa.

Párizs 2024 - Szabó Szabaszián az első A szintes magyar úszó

2023. április 11. – MTI, PannonRTV

A magyar úszók közül elsőként Szabó Szabaszián teljesített A szintes időt a jövő évi párizsi olimpiára. A magyar szövetség keddi tájékoztatása szerint a görögök 27 esztendőös versenyzője egy Helsinkiben rendezett viadalon 50 méter gyorson 21.89 másodperces idővel diadalmaskodott, ezzel könnyedén "ugrotta meg" a 21.96 másodperces szintet. "Nagy könnyebbséget jelent, hogy meglett az A szint, így az országos bajnokságon már a nyári világbajnokságra való felkészülés jegyében úszhat" - mondta az MTI-nek Szabóról edzője, Petrov Iván. Szabó 100 méter gyorson és 50 méter pillangón sem talált legyőzőre, klubtársa, Jakabos Zsuzsanna pedig 200 méter gyorson, 200 méter háton, 100 méter pillangón, 400 méter vegyesen és 200 méter pillangón győzött a finn fővárosban.

Újvidéken is megemlékeztek a magyar költészet napjáról

2023. április 11. – PannonRTV

Idén az újvidéki Petőfi Sándor Magyar Művelődési Központ szervezte meg a megemlékezést Fehér Ferenc költő emlékművénél. Kiss Gyula, újvidéki önkormányzati frakcióvezető, VMSZ: „Szeretném kihangsúlyozni, hogy Fehér Ferenc mellszobra az első magyar jellegű köztéren felemelt szobor. Ebből a szempontból óriási jelentőségű az újvidéki magyarságnak, hiszen 4-5 év parlamenti harc után sikerült elérni, hogy köztéren egy magyar írónak emlékművet avassunk fel.”



Nagycsaládosok a Nemzeti Színházban

2023. április 11. – karpatalja.ma, karpataljalap.net

A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének idén már második alkalommal volt lehetősége ellátogatni a budapesti Nemzeti Színházba. A korábbi házaspáros színházi eseménytől eltérően ez alkalommal az egész család megnézhetette a János vitéz c. előadást. Az eseményen 16 család vett részt, 50 fő részvételével. A program megvalósulását a Magyar Kormány támogatta. Az alábbiakban az egyik résztvevő, Jakab Krisztina beszámolóját olvashatják: „Színház mindig volt, van és lesz. Az élő szó és az élő megjelenés ereje az mindennél erősebb.”

Munkács az egyik legátláthatóbb város Ukrajnában

2023. április 11. – karpatalja.ma

A Transparency International Ukraine felmérése szerint Munkács az egyik legátláthatóbb város Ukrajnában – közölte Andrij Baloga, Munkács polgármestere a Telegramon április 11-én. A polgármester közlése szerint a szervezet 6 éve monitorozza az ukrajnai városokat. A projektet az Európai Unió támogatja. 2022-ben Munkács bekerült a lista első három helyezettébe. Az értékelésben az ország 70 legnagyobb városát vizsgálják.

Vers a tér(b)en! – villámcsődület a Rákóczi főiskolán

2023. április 11. – karpatalja.in.ua

A magyar költészet napját az anyaországban 1964 óta április 11-én, József Attila születésnapján ünneplik. Ebből az alkalomból minden évben irodalmi előadóestekkel, könyvbemutatókkal, költőtalálkozókkal és versenyekkel tisztelegnek a magyar líra előtt. Kárpátalján a szovjet időkben ez a nap volt a „Magyar ünnep”, hiszen míg március 15-ről és az 56-os eseményekről nem volt szabad beszélni, addig a rendszer engedte, hogy legalább József Attiláról és a magyar költészetéről megemlékezzenek a kárpátaljai magyarok, emelte ki köszöntő beszédében Orosz Ildikó a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet elnöke a Vers a térben költészet napi eseményen.

Megtartották az 5 határon át vetélkedő döntőjét

2023. április 11. – karpatalja.ma

Az 5 határon át Kárpát-medencei honismereti vetélkedő döntőjét április 1-jén tartották meg Pécsen. Az öt határon túli régió – Felvidék, Kárpátalja, Erdély, Muravidék és Vajdaság – részvételével megrendezett vetélkedő 2022 őszén vette kezdetét. A harmadik alkalommal megszervezett – idén a muravidékiek által koordinált – megmérettetés témája az egyes területek értéktára volt. Épített, kulturális és természeti kincseket kellett felkutatniuk és megismerniük a több fordulóból álló versenyben a 11–15 éves diákoknak, akik háromfős csapatokkal jelentkezhettek. A többi között olyan feladatokban kellett összemérniük a



tudásukat és kreativitásukat, mint az értékvíz, bakancslista készítése a régiók értékeiből, képzeletbeli fesztivál megszervezése, korabeli lakodalom leírása.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. április 11. – Kossuth Rádió

Mindenek előtt arról, hogy ma húsvét harmadik napja van, amit ünnepként tartottak, illetve tartanak számon még ma is Erdély egyes vidékein. Ez azért érdekes, mert „A harmadnaphoz kapcsolódó hagyományok, népszokások révén valósult meg az átmenet az ünnepből a hétköznapiakba” - mondja Barabás László marosvásárhelyi néprajzkutató.

Az 1919-es köröstárkányi és kisnyégerfalvi tömegmészárlás áldozataira emlékeztek a Fekete Körös völgyében. A Székely Hadosztály visszavonulása után bevonuló román félkatonai alakulatok Nagyszombaton, illetve húsvét első és másodnapján, a két településen összesen 105 civilt, köztük nőket és gyermekeket mészároltak le. A településeken évtizedekig még csak nem is beszélhettek a történeletről. Köztéri emlékművet is csak 80 évvel az események után állítottak Köröstárkányban. Most már azonban minden Nagypénteken tisztelegnek az áldozatok emléke előtt.

A történelmi időkből közelítsünk napjainkhoz! A magyar hadseregben szolgált és szovjet hadifogságba hurcolt román állampolgárok is igényelhetnek kárpótlást a román államtól. Legalábbis a Román Legfelsőbb Bíróság álláspontja szerint. Az ügy előzményeiről néhány hónappal ezelőtt mi is beszámoltunk, amikor Romániában sorra elutasították az egykori magyar katonaként szolgáló román állampolgárok utódainak a kérését.

Idén Szabadkán vette kezdetét a Magyar Nyelv Hete rendezvénysorozata, amelynek fővédnöke Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes. A sorrendben 57. rendezvény nyitókonferenciájának kedden a Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar adott otthont, majd szerdától délvidéki településeken szerveznek alkalmi programokat.



Névadójára és a költészet napjára is emlékezik minden évben szavalóversenye megszervezésével a magyarkanizsai József Attila Könyvtár. Az előselejtezők után itt már csak a legjobb versmondók lépnek a zsűri elé. Az elmúlt évtizedek alatt vajon mennyire sikerült megszerettetni a gyerekekkel a verseket és a versmondást? Kiderül az összeállításból.

A kanadai magyar közösség jégkorong-lázban ég ezekben a napokban, hiszen első alkalommal szurkolhat magyar válogatottnak női, A-csoportos világbajnokságon. A múlt héten Torontóban kezdődött világversenyre külön szurkolói programmal is készültek. Ebben aktív szerepet vállalt a magyar főkonzulátus, amelynek vezetőjét, Igaz Máté ügyvivőt telefonon érte el munkatársunk.